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	毕业论文主要内容：
   《水浒后传》作为《水浒传》的续书，其主题是“泄愤”。本文从三方面讨论了陈忱的“泄愤”之法。首先，通过对奸臣恶霸的批判来“泄愤”。书中对于高俅等奸臣，丁自燮等恶霸，甚至萨头陀等僧道这样的特殊群体，都给予了无情的批判。其次，通过对忠臣良将的呼唤来“泄愤”。作品无论是对梁山好汉李俊、乐和等的再塑造，还是对徐晟、呼延钰等梁山年轻一代的创造，通过对英雄们抗金行为的赞颂，表达了对忠臣良将的呼唤。第三，作品通过叙述李俊等人在海外孤岛继续抗金斗争，赞扬他们的抗争精神，借表达对海外立国的祈盼来“泄愤”。
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论《水浒后传》的“泄愤”之法

摘  要：

   《水浒后传》作为《水浒传》的续书，主题是“泄愤”。综观该书，其“泄愤”之法有三：首先是对奸臣、恶霸、豪强的批判，他们贪得无厌、横行乡里，是江山的蠹虫，是导致国家灭亡的主要原因；
其次是对忠臣良将的呼唤，作者通过对部分梁山英雄的再塑造，以此揭示民族矛盾，使爱国主义成为该书新的主题；三是对海外立国的祈盼，作品大加赞扬海外立国的英雄行为，满足了作者内心对英雄们抗争到底的赞赏与向往，也将家国之恨、故国之思融入到一个理想的结局中。全书通过上述三个途径，使作者胸中的苦闷得到了完美的释放。

关键词：

   《水浒后传》；泄愤；批判；呼唤；祈盼；释放

An Analysis of the Ways of Resentment Venting in A Sequel to Outlaws of the Marsh

Abstract:

    The motif of A Sequel to Outlaws of the Marsh is resentment venting according to the writer. After making a comprehensive view of the book, there are three obvious ways of resentment venting in this book. 
Firstly, criticizing some people, including treacherous court officials and local tyrants. They are insatiably avaricious and arbitrary both in court and locality, which is the main reason on leading the country to be destroyed. Nextly, calling for some people, including loyal court officials and excellent generals. The writer generally indicates the national contradiction by re-sculpturing a part of heroes from LiangShan Mountain, so that patriotism becomes a new topic in this book. Lastly, expecting creating a new country overseas. This book speaks highly of this kind of heroical deed, which shows the writer’s admiration and longing to the heroes. What’s more, that also creates a correspondingly perfect ending for heroes. Through the three ways, the writer gets perfectly released and finishes his resentment venting.
Key Words:

    Resentment venting; Criticizing; Calling for; Expecting; Releasing

目  录

一、 绪论
1
（一）选题背景
2
（二）研究目的和意义
3
1. 研究目的
3
2．研究意义
3
（三）国内外研究现状
4
1．国外研究现状
4
2．国内研究现状
4
（四）研究思路与方法
5

（五）研究内容与框架
6
二、研究理论基础
7
（一）相关概念界定
7
(以此类推)
参考文献
8
附  录
8
致  谢
9
声明
10
“目录”三号黑体，居中；段前空1.5行，段后空1行，一级标题（如‘一、’）顶头排；二级标题（如‘（一）’）与一级标题前空二个字，三级标题（如‘1.’）与一级标题前空三个字，一、二、三级标题均用小四宋体，1.5倍行距。

《水浒后传》是四大名著之一的《水浒传》的续书，内容承接《水浒传》而发展，讲述阮小七、李俊、李应、柴进、乐和等一班梁山好汉由于奸臣、恶霸的迫害重新揭竿起义的故事。
但故事的重心不再表现为“官逼民反”，爱国主义上升成为更加主要的主题。故事的结尾，众好汉远赴海外，李俊在暹罗国成为一国之主，众好汉得到了相对较为完美的归宿。

《水浒后传》的作者，乃明末遗民陈忱。沈登瀛《南浔备志》中有云：“陈雁宕忱，前明遗老。生平著述并佚，惟《后水浒》一书，乃游戏之作，托宋遗民刊行。”［1］
123虽然沈登瀛认为陈忱的《水浒后传》是“游戏之作”，但作者却不是这样想的。作者在《水浒后传论略》中开宗明义，直言“《后传》为泄愤之书”［2］。但这个“愤”，并不能简单地理解成“气愤”或是“愤怒”。陈忱在《水浒后传序》中说的透彻：“嗟乎！我知古宋遗民之心矣。穷愁潦倒，满腹牢骚，胸中块磊，无酒可浇，故借此残局而著成之也。”［3］可知陈忱所说的“愤”实际上就是指他心中的牢骚。一个遗民，他能有怎样的牢骚？无非是亡国之恨、家国之思而已。那么，陈忱究竟是如何通过《水浒后传》的创作来“泄愤”的呢？

通读《水浒后传》不难发现，作者是将“泄愤”融入到了小说内容中的方方面面，最主要的是对奸臣恶霸的批判、对忠臣良将的呼唤以及对海外立国的祈盼。

一、对奸臣恶霸的批判

陈忱的“泄愤”，首先表现在对奸臣恶霸的批判上。历史上任何朝代的衰败，与奸臣恶霸的胡作非为是分不开的。

一部《水浒后传》，近三十万字的故事从何说起？故事起因，是阮小七去梁山泊祭奠梁山英雄的亡魂，却碰上了刚刚到任的济州府通判张干办。阮小七在梁山祭奠兄弟们的亡魂，这本无可厚非，但张干办见了阮小七，张口就骂：“你这杀不尽的草寇，重新在此造反！我今为一郡之主，正要剿除遗贼，怎便违我？”［4］6由此这些地方官吏作威作福的嘴脸便可见一斑。但值得注意的是，书中提到张干办时，曾说他是蔡太师府上的人，因为他极会逢迎，蔡太师又抬举他，于是他才得以成为新任济州通判。可见，地方官员的作威作福，某种程度上同他们在朝堂之上的靠山是有很大的关系的。因而作者对那些朝堂之上的大奸臣更是深恶痛绝。而陈忱在书中更是通过太学生陈东之口对当朝权奸一一做出评价。例如，说蔡京父子“误国欺君”；说高俅、童贯皆“一介小人”；说梁师成“结怨于北”，朱勔“贻祸于南”等等［4］175。作者让蔡京父子、童贯、高俅四人在被“贬斥远方”的路上遇到了燕青等重新聚义的梁山好汉，四人在被梁山好汉大骂一番后用毒酒毒死。作者用极富浪漫主义色彩的笔调，发泄了自己心中对此类大奸巨恶之人的痛恨。给几大奸臣安排上这样的结局，可谓大快人心，作者也借此达到了“泄愤”的目的。

当然，作者精心构造的海外之国暹罗国也有奸臣，那就是丞相共涛。共涛受暹罗国王大恩，不思报效，反谋篡位，他的奸邪程度甚至超过了蔡京、高俅等卖国贼。作者在第三十七回借徐仙翁之口说：“贪夫知利而不知害……若妄想希图王侯将相，必受显戮。这共涛与中国的蔡京、高俅一般品类，遗臭万年。”［4］293这就使共涛的奸臣形象更加具有典型意义。他已经不仅仅是一个奸臣，更是一个“贪夫”。作者在这里说明奸臣之所以为奸臣，是因为他们只看到“利”，从而使其批判更加深入、更加典型。

除了对奸臣的批判，作者还用了一部分笔墨描写对豪强恶霸一类的批判。例如绰号“巴山蛇”的丁自燮，书中说他“为人极是奸狡，又最贪财”［4］71，以大雷山为界，占据了一大半的太湖，不仅李俊等人不能打渔，更是夺了老百姓的饭碗。作者对这种现象、行为十分痛恨，因而安排好汉们拿住丁自燮，使他得到应有的惩罚。可以看到，恶霸们的背后总是与奸臣们有着千丝万缕的联系。这样，作者对他们的批判就显得更富有意味。历来人们都认为王朝的衰败都是奸臣们的过失，陈忱却通过对这些恶霸的批判告诉人们，这些乡间的豪强恶霸更是江山的蠹虫。他们的贪得无厌，是导致国家灭亡的一个深层原因，而且是基础性的原因。

在奸臣和恶霸中，有一类人值得我们注意，那就是和尚和道士。水泊梁山中，像是鲁智深、公孙胜、樊瑞、武松等人，多多少少都与僧道有关。因此，陈忱在《水浒后传》中并不能一味否定僧道。但或许在陈忱看来，明朝的灭亡与统治者玩物丧志、沉湎于僧道宗教之事不无关系，否则他不可能对僧道进行如此强而有力的鞭挞。中原的郭京喜行道术，却极其阴险。金兵兵临城下，他却跟宋钦宗说自己有六甲之法可以击退金兵。但当金兵真正攻城之时，却“都被金兵如风卷残云，杀得一个个罄尽，死尸填满护龙河。郭京知事已败，慌忙收拾金资逃遁。金兵鼓噪登城，无人敢敌，把汴京陷了。”［4］185读到这里，我们似乎可以感受到陈忱在痛骂“贼道误国”。再如萨头陀、袁爱泉等等，陈忱塑造了一个又一个的令人厌恶的僧道形象，体现了他在《水浒后传》中对僧道误国的批判。

 综上所述，陈忱的“泄愤”首先在于他对奸臣恶霸的批判。但，如果说恶霸的背后总有奸臣做靠山，那么奸臣的背后呢？奸臣身后当然还有统治者。作者对于统治者的态度，却可以用“批判中兼有同情”来概括。对统治者的批判，主要在于他们玩物丧志、听信谗言。《水浒后传》一书中称宋徽宗为“道君皇帝”，事实上这是徽宗皇帝的自称

，说他对蔡京言听计从，“闻着蔡京的屁也是香的”［4］106，这真可谓是巨大的讽刺。但作者对统治者的同情显然更甚于批判。这种同情，主要表现在两件大事，一件事是燕青探视二帝，另一件事是李俊等人在牡蛎滩救驾。燕青探视二帝，与老皇帝宋徽宗有一段感人至深的对话。这段对话可以看出陈忱对亡国原因的反思。“天下贤才杰士，原不在近臣勋戚中！朕失于简用，以致如此。”［4］188宋徽宗的反思，其实就是陈忱本人的反思。也就是说，陈忱的“愤”，既有发泄到奸臣恶霸身上的，也有发泄到统治者身上的。但更多的是发泄到奸臣和恶霸身上，对于统治者，他还是给予了大量的同情。

二、对忠臣良将的呼唤

陈忱“泄愤”的方法，其次就体现在他对忠臣良将的呼唤。小说在第二十七回曾借李应之口说出“今日忠臣良将俱已销亡”［4］216的话，可见作者对于忠臣良将的出现是十分渴求的。对于亡国之恨，陈忱还有对于忠臣良将不存的牢骚，这同样是他在书中要泄的“愤”。而他在《水浒后传》中对于忠臣良将的呼唤，则主要体现在他对某些人物形象的塑造上。

对于《水浒传》原有人物的塑造，首先不可忽视的就是他对部分梁山英雄的再塑造。这主要以以李俊、乐和和燕青为例。李俊在《水浒传》中的登场是为了解救被催命判官李立麻翻的宋江，登场时曾经自述：“专在扬子江中撑船艄公为生”［5］，虽然他最后成为梁山泊八大水军头领之首，但实际上他远不如阮氏三兄弟活跃，《水浒后传》中却将他塑造成为一个颇具领袖头脑和气质的英雄形象。他在《水浒后传》中一登场就率领结义兄弟对抗“巴山蛇”丁自燮，远出海外，兵发金鳌岛时，便自称是宋朝派来的征东大元帅，足见其一片赤诚。乐和是《水浒后传》塑造的较为成功的人物形象之一。在《水浒传》中，乐和是一个极为不起眼的小人物。但陈忱在《水浒后传》中却把他塑造成一个计谋多变、智略无双之人。乐和在《水浒后传》中的登场就给人一种耳目一新的感觉。孙立在登云山重新揭竿起义，作为孙立的亲戚，乐和显然逃不了干系。但书中说当朝廷下令捉拿他时却捉不到了，原因是“乐和是乖觉的人，听得这个风声，走出府门，不知去向”，［4］29真令读者不禁拍案叫绝。而燕青的形象则更加理想化。在《水浒后传》中，作者保留了燕青在《水浒传》中的部分形象，但如果仅仅继承《水浒传》来塑造燕青，未免不足以称为成功。陈忱正是在继承《水浒传》的基础上对燕青进行了在塑造，着重体现出他顾大局、识大体，忠君爱国的形象。徽宗、钦宗二帝成为阶下囚，他亲自去探视，并献上青子、黄柑取苦尽甘来之意，足见其忠臣之心；牡蛎滩救驾，燕青作为忠臣的形象更加光辉高大起来。诚然，这个形象“有过于理想化的缺陷”［6］，但正是这种理想化，使我们能够更加清晰地感受到作者对于“燕青”、“乐和”、“李俊”这样的忠臣良将的渴求和呼唤。

对于《水浒传》原有人物的塑造，还有对原与梁山为敌的一部分人的塑造。这部分人物，主要以扈成为例。扈成是扈家庄人，他一家老小除了妹妹扈三娘外都被李逵杀害。这样的不共戴天之仇，《水浒传》中竟没有说明原因就让扈三娘嫁给了王英，仅仅因为义气就可以置灭门之仇于不顾？这恐怕是很多人无法理解也无法相信的一件事。扈成在《水浒后传》中乍一提起李逵来也是咬牙切齿，这就合理多了。陈忱更是借扈成之口说出他之所以愿意帮助梁山好汉的原因：“先前只道梁山泊那班是亡命反寇，岂知一个个是顶天立地好男子！”［4］24从侧面反映出作者对梁山好汉“忠义”行为的肯定。

作为一部独立的著作，作者对新创人物同样是寄托了他对忠臣良将的呼唤。这其中的新创人物，最为突出的就是几位梁山英雄的后代，他们是：花荣之子花逢春、呼延灼之子呼延钰、徐宁之子徐晟。其中，花逢春后来成为暹罗国驸马，他在“射鲸鱼一箭显家传”中展现了自己高超的武艺。暹罗国王被共涛设计害死，他放声大哭，虽是人伦常情，更多的却是一片忠心。作者在年轻一代中，着墨较多在呼延钰和徐晟身上。呼延钰和徐晟，似乎更符合少年英雄形象。徐晟一登场就三拳两脚打翻了四个偷他祖传宝甲的大汉，引得旁观者的满堂喝彩。如果说梁山第一代英雄是作者渴望召唤的时代英雄，那么第二代英雄则象征着希望。作者渴望“江山代有才人出”，渴望未来出现像“呼延钰”、“徐晟”这样的少年英雄。

在《水浒后传》中，“爱国主义”上升成为新的主题。作者对于忠臣良将的呼唤，也正是基于这一点。因此，作者自然而然对金宋之战注入了较多的笔墨。作者大力赞扬了抗金将领的表现，这些抗金将领，包括原梁山英雄呼延灼、朱仝等，包括原为朝廷名将的种师道、姚平仲和宗泽。小说第二十七回有这样一段文字：

“宗留守招纳豪杰……一连三疏，请皇上还都，谁知被汪伯彦、黄潜善所遏，气愤填胸，因得重疾。临卒之时，不及家事，大呼‘过河’三声，呕血而死。将士尽皆流涕。”［4］
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宗泽一片报国之心，却呕血而死，他临死前大呼三声“过河”，其实正是陈忱渴望收复大明河山的心理写照。作者的民族情感是如此之强烈，以至于后来杜撰出日本国助纣为虐，公孙胜一场大雪冻死了日本国十万大军的故事。

总之，陈忱“泄愤”的第二个途径，就是通过塑造一系列人物形象，并将它们置于金宋之战这样一个大背景下，突出了自己对忠臣良将的呼唤。

三、对海外立国的祈盼

陈忱生逢明清易代之际，这是他的不幸。面对满目疮痍的大明江山，他无力回天，只能选择归隐。同治年间的《湖州府志》说：“诗人隐逸者，唐如张志和、陆鸿渐，宋如林君复、魏仲先，明如孙太初、吴孺子辈，身虽隐而名益彰，未有身名俱隐如吾乡陈君雁宕者。”［7］可尽管如此，陈忱的内心却并不能完全安静下来。因此，他想到了塑造海外立国这样一个结局。有学者通过考证认为，暹罗国的情节是“影射郑成功父子以台湾为据点的抗清斗争，寄寓了作者反清复明的愿望”［8］。陈忱自认为《水浒后传》是泄愤之作，因而这种说法是很有道理的。

海外立国的渊源来自于唐传奇《虬髯客传》。《水浒后传》书中自己也提到了“定海记”这出戏。李俊看完这本戏说道：“这一本戏，竟像是与我们写照一般，如何这等相像得紧”。［4］324抛开学术界所说海外立国影射郑成功海外抗清之事，海外立国的结局为什么也是“泄愤”的一个途径呢？

首先，海外立国为梁山英雄提供了一个相对完美的结局。《水浒传》结尾对于梁山英雄的结局大致做了阐述，大多数好汉死在了征讨方腊的战役中。这显然是陈忱所不满的。而海外立国则为梁山好汉提供了一个相对完美的结局。李俊成为暹罗国王，梁山旧有兄弟各个均封显职，梁山后代也成为了朝廷中的中流砥柱。没有家室的各自娶亲，以礼治国的暹罗国呈现出一片祥和的迹象。这是何其完美的结局。忠臣良将们各得归宿，保家卫国，这正是作者日思夜想之事。因此说，“海外立国”正是陈忱抒发对国家大治的理想愿望。

其次，海外立国的抗争行为得到了大力赞扬。奸臣共涛阴谋篡位，众英雄选择抗争到底，而不是妥协。他们对奸臣的行为绝不容忍，共涛和萨头陀最终被凌迟处死，由此可见海外立国的众英雄他们始终敢于抗争，而这种行为得到了大加赞扬。最后，忠臣们在牡蛎滩救驾，宋高宗对他们的行为更是赞赏有加，因此派遣宿太尉“海国封王”，这正是对英雄们海外立国的最高奖赏。高丽国王与李俊结为兄弟，而不是依附金国，同样是一个引发读者深思的行为。总之，通过对英雄们海外立国英雄行为的大加赞扬，陈忱满足了自己内心对英雄们抗争到底的赞赏与向往。

最后，海外立国也是另一种爱国。这是需要说明的一点。不得不说，海外立国的根本原因其实是“英雄们的无奈之举”［9］。但暹罗国的这些功臣，他们大多参与过宋金之战。之所以选择海外立国，是因为中原陷落，敌我力量对比差异悬殊，不得已只能退居海外。但退居海外的他们并没有试图摆脱宋朝，否则就不会出现牡蛎滩救驾的情节。书中最后还提到，暹罗国“每隔数年，到临安贡献一次，直至宋朝变国，方才与中国断了往来”［4］324。这说明，暹罗国时时刻刻视宋朝为正统，其实就象征着陈忱时时刻刻视明朝为正统。由此可见海外立国并非消极避世，他暗含着奉中原为正统，视自己为中原之一部分的思想。

总之，作者对于“海外立国”结局的祈盼，是他“泄愤”的第三条途径。他煞费苦心营造这样一个完美的结局，从而将自己的家国之恨、故国之思融入到一个理想的结局中，终于使自己胸中的苦闷得到了完美的释放。

《水浒后传》作为陈忱晚年的作品，他的“遗民”思想在这部著作中得到集中体现。这主要体现在他对《水浒后传》情节构思、主题塑造及结局安排的处理上。《水浒后传》能巧妙地将亡国之苦、民族之恨以《水浒传》续书的形式表现出来，可知称其为艺术成就最高的一部《水浒传》续书，自有其合理之处。我们在阅读《水浒后传》的过程中，如果能够注意到作者对奸臣恶霸的批判，对忠臣良将的呼唤，以及对海外立国的祈盼，那么对于陈忱所说“泄愤”的“愤”究竟是什么，也便有了答案。
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（4）文献是学位论文时，书写格式为：[序号] 作者. 论文题目[D].保存地：保存单位，年份.


（5）文献是来自报告时，书写格式为：[序号] 报告者. 报告题目[R].报告地：报告会主办单位，报告年份.


（6）文献是来自专利时，书写格式为：[序号] 专利所有者. 专利名称：专利国别，专利号[P].发布日期.


（7）文献是来自国际、国家标准时，书写格式为：[序号] 标准代号. 标准名称[S].出版地：出版单位，出版年份.


（8）文献来自报纸文章时，书写格式为：[序号] 作者. 文章题目[N].报纸名，出版日期（版次）.


（9）文献来自电子文献时，书写格式为：[序号] 作者.文献题目[电子文献及载体类型标识].电子文献的可获取地址，发表或更新日期/引用日期（可以只选择一项）。


电子参考文献建议标识：


［DB/OL］——联机网上数据库(database online)�［DB/MT］——磁带数据库(database on magnetic tape)�［M/CD］ ——光盘图书(monograph on CD-ROM)�［CP/DK］——磁盘软件(computer program on disk)�［J/OL］ ——网上期刊(serial online)�［EB/OL］——网上电子公告(electronic bulletin board online)


�附录需另起一页，“附录”两字黑体三号，居中；段前空1.5行，段后空1行。附录是作为论文主体部分的补充，包括：1. 正文内容过分冗长的推导公式；2. 为他人阅读方便所需要辅助数学公式或重复性的图、表；3. 调查问卷。请根据论文主题部分需要添加，也可不添加。


�致谢需另起一页，“致谢”两字黑体三号，居中；段前空1.5行，段后空1行。


声明需另起一页。声明两字黑体，三号，居中，段前1.5倍，段后1倍。声明正文为宋体，小四，行间距20磅。此外，页码自本页止。此页须手写，具体日期请根据学院具体通知填写。


此页中英文题目的格式（字体及大小）与前“开题报告”页同。必须与论文终稿题目保持一致。


此处为指导老师手写。


本页内容均需手写，谢谢！


�在论文定稿后正式填写�，与论文终稿的题目保持一致。
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